FYKOS Reseni XXXVIILI.3

Uloha 1.3 ... novy bicykl 5 bodii; pramér 3,29; fesilo 189 studentt

Cyklista o hmotnosti m. = 62,3kg se na svém kole rozjede konstantnim vykonem z klidu
na cilovou rychlost za cas t = 103s. Ocelovy ram a vidlice jeho bicyklu ma hmotnosti M =
= 6,50kg a kazdé z obou kol hmotnost m = 1950g. Jak dlouho by mu to trvalo, kdyby
se rozjizdél na kole s karbonovym ramem a vidlici, které je ¢tyrikrat lehéi? Hmotnost ostatnich
casti bicyklu je zahrnuta v hmotnosti cyklisty. Dodo si pujcil sestrino kolo.

Pri rozbiehani sa musi cyklista dodat bicyklu dostatok energie na uvedenie bicykla do translac-
ného pohybu a roztocenie kolies. Pre kinetickt energiu posuvného pohybu méame jednoducho
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kde m. je hmotnost cyklistu, M hmotnost rdmu a m hmotnost kazdého kolesa.

Cast energie sa nachiadza v rotac¢nej energii kolies. Ak predpokladdme, ze vSetka hmota
kolesa je na jeho okraji vo vzdialenosti R od osi otacania, dostaneme energeticky prispevok
rotacného pohybu
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kde sme vyuzili vzfah medzi uhlovou a obvodovou rychlostou v = Rw platny pre nepresmy-
kujtce koleso. Dokopy dostdvame energiu
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ktort doddme za Cas t konstantnym vykonom o velkosti P = E/t. Cas v druhom pripade vieme
preto vyjadrit ako
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kde M’ = M /4 je nova hmotnost ramu bicykla. Po dosadeni &fselnych hodndt dostavame ' =
= 96,4s. Vidime teda, Ze sa na lahsom bicykli cyklista rozbehne rychlejSie, zmena vsak nie
je velmi velka. Odlahc¢enim bicykla o skoro péat kilogramov sme usetrili len asi sedem sektnd.
Z vysledného vztahu dalej vidime, ze Setrif sa viac oplati na hmotnosti kolies, ktoré oproti
nerotujicim castiam bicykla prispievaju dvakrat vac¢Sou mierou.
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